

Итогами визита удовлетворены все

(Окончание. Начало на с. 1)

Американский президент признал также важность справедливой компенсации Беларуси стоимости высокобогащенного урана из ядерных боеголовок, которые находились на ее территории. Пока точная сумма, которую получит республика, не называется, но, как заметил на пресс-конференции Вячеслав Кебич, она достаточно велика.

В сфере экономики шесть часов пребывания Билла Клинтона в Беларусь отмечены двусторонним договором о поощрении и взаимной защите инвестиций, который подписали американский президент и руководитель Верховного Совета нашей республики. Достигнуто соглашение о создании в Минске американского бизнес-центра, который призван содействовать американским компаниям в изучении имеющихся у нас возможностей в области торговли и инвестиций и оказывать белорусским фирмам техническую и иную помощь в сфере бизнеса. Намечено, кроме этого, в перспективе создать региональный фонд предпринимательства, куда входили бы Беларусь, Украина и Молдова, в целях содействия малым и средним предприятиям.

Будет ли эта помощь увязываться с ходом демократических преобразований в нашем государстве? Как заметил Станислав Шушкевич, во время переговоров с делегацией Верховного Совета Клинтон сказал, что не намерен нас учить, как поступать, но, выступая в Академии наук,

остается лишь добавить: во время

визита Билла Клинтона объявил о передаче в дар республике медицинского оборудования на сумму в 10 млн долларов, включая стоимость обучения персонала. Его супруга, Хиллари Родэм Клинтон, передала первую партию этого груза четвертой детской больнице города Минска.

В ответ на вопрос, какие проблемы поднимал Зенон Позняк на встрече с Биллом Клинтоном, лидер БНФ сказал, что в центре их беседы оказались неудовлетворительный ход демократических реформ в Беларуси, необходимость проведения досрочных выборов, свобода прессы. Зенон Позняк сообщил также, что попросил американского президента направить своих наблюдателей на будущие выборы в парламент республики. Клинтон, по его словам, внимательно отнесся к этим предложениям.

Начало дороги в Белый дом

Как свидетельствует бюллетень, выпущенный на белорусском языке информационным агентством США, Билл Клинтон вырос в скромном достатке, очем большинство американцев не подозревало вплоть до его выдвижения кандидатом в президенты на съезде демократической партии в июле 1992 года. Ошибочно думали, будто учеба в Джорджтаунском, Оксфордском и Йельском университете означала обеспеченность в детстве.

Билл Клинтон был рожден с именем Уильям Джонсон 19 августа 1946 года в городе Хоуп через три месяца после того, как его отец погиб в автокатастрофе. Вскоре он остался на попечении дедушки, который с большим трудом добывал средства для существования с помощью маленького бакалейного магазиника.

Позже Билл взял фамилию торговца автомобилиями Роджера Клинтона, за которого мать будущего президента вышла замуж в 1950 году. После переезда в город Хот-Спрингс, что в 128 километрах от Хоупа, Клинтоны вели разумную жизнь семьи

среднего достатка и старались не

афишировать, что Роджер Клинтон,

человек в целом порядочный, был

алкоголиком. Чтобы избавиться от

неустроенности семейного бытия,

Билл становится лучшим не только в

школе, но и в местном общественном

окружении. Он имел блестящие

успехи в математике и был первым в

изучении латыни, играл в школьном

оркестре на саксофоне, был активным

боксёром. Ему очень нравилось

выполнять общественные поручения

в школе, и уже там Клинтон

достиг таких успехов на выборных

должностях, что руководство школы

было вынуждено изменить правила,

чтобы ограничить количество общественных поручений на одного ученика.

В школьные годы Клинтон хотел

стать врачом, журналистом или музыкалом. Однако его юношеские

мечты резко изменились после того,

как летом 1963 года ему посчастливилось попасть в Белый дом на

встречу с президентом Джоном Ф. Кеннеди. Политические планы

Билла обозначились в один день, но

впереди еще были долгие, начинаясь

с колледжа, годы учебы...



**Максим ТАБОРОВ,
Александр КУШНЕР (фото),
"Республика"**

За 20 часов до прилета Билла Клинтона в Беларусь специалисты Белого дома по работе с прессой проводили инструктаж местных журналистов. Главное, что уяснили мои коллеги, -- любая "самодеятельность" вблизи первого лица Америки опасна для жизни. "Держите пропуска на видном месте; не отставайте от нас; прежде чем переместиться в зале, поднимите руку; в любую секунду программа визита может перемениться, поэтому придется много бегать", -- наставляли американцы членов белорусского пела. Пела -- это небольшая группа наших журналистов, которых включили в президентскую колонну и возили в "рафике" по всем точкам визита. Точек было пять: аэропорт, Куропаты, площадь Победы, резиденция на Войсковом и Академия наук.

Те журналисты, что в пела не попали, могли получить аккредитацию в Верховном Совете, которая давала пропуск лишь в здание Президиума Академии наук. И без "самодеятельности"...

Встречающая колонна направилась в аэропорт за 4 часа до прилета. Тем временем на проспекте Скорины вовсю кипела работа. На придорожные столбы укреплялись государственные флаги, а работники ГАИ очищали дорогу от припаркованных машин. В Америке их, вероятно, вывозили бы специальным подъемником, а тут легковушки просто вскрывали, снимали с ручного тормоза и оттаскивали в сторону. Проспект в это время еще не был перекрыт, и мы направились на площадь Победы. Выход из станции метро работал лишь на перекрестке ул. Козлова, а площадь уже была обтянута по периметру белым канатом, вдоль которого располагались сотрудники МВД. По милиционским рациям слышались указания начальникам участков "обеспечить сохранность фла-

гов". На моих глазах один лихач вскочил на крышу такси и стал владельцем "звездно-полосатого".

Жильцов всех квартир, выходящих окнами на площадь, накануне обожал участковый. "Нам сказали никого не пускать, окон не открывать", а мы уже друзей заранее пригласили, с балкона собирались смотреть", -- рассказала гостеприимная дама. Теперь придется через занавеску подсматривать, хотя и этого нам не рекомендовали!

Проезд президентского кортежа мы решили наблюдать у кинотеатра "Октябрь". На лобовом стекле нашей "восьмерки", кроме пропуска,



провели через металлоискатель и только потом запустили в зал. Личного обыска не проводилось.

Зал заседаний Академии наук постепенно заполнялся приглашенными. В центре сидели операторы, снимающие каждое выступление президента для архива Белого дома. Последний ряд занимала пресса. Огромные окна позади за портьерами выходили прямо на площадку у входа, и всем хотелось посмотреть на выход президента из машины. В этот момент по ряду пробежал рослый охранник-негр и потребовал немедленно отойти от окон. Как пояснила затем сотрудница посольства, аген-

Здесь был Билл

**День визита глазами
"внеголовского" журналиста**

были приклеены американский и белорусский флаги, вырезанные из броши. Это смущало "гаишников", но открывало нам проспект, на котором уже не было машин. Народ заполнял тротуары. Зеваки рассуждали, что маршрут может измениться, и кортеж проедет в другом месте. Однако знатоки успокаивали, что по другим столичным улицам не очень-то и проедешь. Вскоре замелькали "мигалки". Вокруг президентского лимузина роились машины с охранниками: Скорость была невелика, и можно было рассмотреть их приветливо-сосредоточенные лица.

На другой стороне проспекта напротив входа в Академию наук стояла машина с развернутой антенной. Все попытки поговорить с сидящими в ней ребятами из американской службы безопасности закончились неудачей. Впрочем, они там не отдыхали: в момент проезда колонны один из парней подбежал к самому проспекту и передал какой-то пакет в одну из машин эскорта. Та при этом скорости почти не убавила...

На площадке у входа в Академию наук свой паек отрабатывала симпатичная собачка из той же службы безопасности. Она деловито обнюхивала все клумбы и подстриженные накануне кусты, отыскивая взрывчатку. В холле уже толпились молодежь, пришедшая на встречу с американским президентом. На мой вопрос, по какому принципу шел отбор на эту встречу, девчата из иниза со смехом ответили: "По "экстер-еру". Вкус у отбирающего был не плохой.

Агенты спецслужб монтировали арку металлоискителя, под ней туда-сюда сновали "террористы" со спрятанным в носке кусочком металла -- для настройки. Каждый сотрудник службы безопасности имел постоянный радиоконтакт со всеми чистыми. Наушники и микрофон на запястье /каку героя фильма "Телохранитель"/ не мешают работе и оставляют руки свободными.

Для прессы был оборудован отдельный детектор -- поменьше. Нас пригласили в другой холл. Сумки, фотоаппараты и другое оборудование журналистов сложили на пол и отошли метров на 7 в сторону. Все это сперва обнюхивал та же собака, а затем тщательно обыскивали двое парней. После этого журналистов

ты внешней охраны по радиосвязи предупредили, что будут стрелять при любом движении в окне над головой президента.

Испытывать судьбу никто неожидал. Вход в академию был закрыт в 13.50. Начало встречи планировалось на 14.30. Клинтон с Шушкевичем зашли в зал в 15.15. Вопреки моим ожиданиям, рядом с президентом не было ни одного охранника. Лишь перед сценой встали два телохранителя. Впрочем, зал в это время был уже полностью оцеплен, а внутри сидели только проверенные, осмотренные и обнюханные люди. Тем не менее по громкоговорителям всех предупредили, чтобы никто не вскакивал с мест, когда /и если/ президент пойдет пожимать руки молодежи.

Свою речь Билл Клинтон начал с того, что поблагодарил собравшихся за то, что они пришли на встречу. "Я надеюсь, что переводчики работают хорошо и вы меня понимаете", -- продолжил президент. Зал не ответил. "Не знаю, как мне трактовать ваше молчание -- да или нет?" -- спросил Билл Клинтон. "Да, да", -- ответили из зала. Речь продолжалась ровно 15 минут. После этого Билл Клинтон направился к первому ряду и пошел вдоль него, пожимая руки всем, кто мог дотянуться. Завывы предупреждениях, народ из задних рядов пошел вперед. Президент не обижал никого и не очень торопился. Со своим любительским "Зенитом" я шел по подлокотникам второго ряда вслед за ним. У самого выхода мне удалось пожать Биллу Клинтону руку /руку у него мягкая и теплая, а рукопожатие достаточно крепкое, хотя за день он сделал это, наверное, сотни раз/, и запечатлеть этот момент тем же "Зенитом", который я держал в левой руке.

В четыре часа было уже достаточно темно, тем не менее в Куропаты Клинтон все же поехал. А от метро "Восток" в Уручье весь день тянулся поток людей, вынужденных идти пешком, так как транспорт не работал. Подвыпивший "дядя" честил Клинтона и все белорусское руководство на чем свет стоит. Однако когда кортеж, красовавший развернувшись на развязке кольцевой и проспекта, направился в аэропорт, интенсивнее всего машины именно он...